

DIARIO BALEAR

DEL MIERCOLES 17 DE AGOSTO DE 1825.

San Rufo mr. y Sta. Cecilia.

Sale el Sol á las 5 y 13 minutos, y se pone á las 6 y 47 minutos.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

ITALIA.

Milan 30 de junio.

SS. MM. II. y RR. han dejado la capital de sus posesiones en Italia para pasar á Parma, y de allí se dirigirán á Venecia. Mr. de Metternich ha partido el 2 de julio para seguir á SS. MM.

El cuerpo diplomático vuelve á Venecia.

El Emperador se ha afligido vivamente por las escenas ocurridas en Pavía, donde se ha derramado alguna sangre. Es de presumir que el tumulto de que ha sido teatro esta ciudad no sea obra solamente de los estudiantes; estos no han sido mas que los instrumentos, y se ve la prueba de esta verdad en muchos que contribuyeron al alboroto, que no lo eran. El suceso del 25, que es el mas serio, es sin disputa el resultado de una trama preparada la víspera, pues nada habia provocado la insubordinacion de los estudiantes; por el contrario habian obtenido permiso de ir en cuerpo al funeral de su compañero muerto el dia 23. Sin embargo del tumulto y de los gritos de *venganza* que siguieron á esta ceremonia, la policia hubiera contenido sus facultades, y la tropa no hubiera cargado, si no se

hubiese herido á un caballero de un pistoletazo. Habiendo escasperado y provocado á la tropa, no fue posible contenerla, y ejerció desgraciadamente la venganza de que se veía amenazada.

La indulgencia usada con los estudiantes que han sido presos, y la prontitud con que han sido puestos en libertad los mismos que habian hecho armas, manifiestan que la autoridad reconoce que estos jóvenes habian sido seducidos, y que no era contra ellos contra quienes debia dirigirse.

Comparando las escenas tumultuarias de Pavia con las que acaban de suceder en Roma, se puede muy bien creer que el espíritu revolucionario se ha agitado en estos últimos dias. Es menester convenir sin embargo que ha sido muy mal elegido el tiempo para la ejecucion de semejantes maquinaciones; pero la audacia de los revolucionarios es la justificacion mas completa de las medidas severas que se tomaron en el momento en que el Emperador debia venir á sus Estados de Italia: medidas que han alejado de nuestro suelo una porcion de revolucionarios de todos los paises. Estas precauciones, de que tanto han murmurado los periódicos liberales de la Europa, atestiguan la sabiduría y política del Gobierno. (*Véase Paris.*)

FRANCIA.

Paris 7 de julio.

S. M. por decreto de ayer, dado en Saint-Clout, se ha servido encargar el despacho interino del Ministerio del Interior, durante la ausencia momentánea del propietario, al Guarda-Sellos Ministro Secretario de Justicia.

= Las dos cuestiones que mas se agitan en el dia son sobre la conversion y sobre el reembolso de las rentas.

Los periódicos de la oposicion quisieran persua-

dir á los rentistas que es imposible practicar todo el reembolso, con el fin de paralizar así la conversión de las rentas. Con este motivo hablan de una catástrofe en la bolsa, y de disensiones entre las Potencias, estando muy seguros de que una baja en nuestros fondos á menos que á la par, ó algun trastorno político en Europa, serian suficientes para impedir la operacion del reembolso. Ecsaminemos pues si efectivamente nuestra posicion, en lo que concierne á las rentas, debe hacernos temer una crisis, ó la situacion política de Europa alguna divergencia entre los Gabinetes de las altas potencias.

Para probar lo infundado que es el temor de esta segunda parte, podemos asegurar con toda confianza que en ninguna época ha presentado el aspecto de los negocios de Europa mayor calma y seguridad de una paz profunda y duradera. Todos los Soberanos lo han prometido así, y asegurado públicamente á sus pueblos. Todos se han unido por medio de una Alianza, de que no hay ejemplo en la historia; y puede decirse que si la Inglaterra, cediendo á los intereses de comercio, se ha separado en cierto modo de ella por sus tratados con las nuevas repúblicas de la América española, no por eso ha dejado de hacer cuanto estaba de su parte para persuadir á la Europa que este paso no era en manera alguna un reconocimiento de independencia.

Ademas, muchos años há que anunciaba la Inglaterra esta resolucion, y no porque la hayan desaprobado todas las grandes Potencias continentales, vemos que esta determinacion haya hecho variar en lo mas mínimo la marcha de la política europea. El Rey de Inglaterra ha declarado en el discurso del Trono que no debia suponerse otra mira ulterior en este paso que unos meros tratados para confirmar las

4
relaciones comerciales existentes entre la Gran Bretaña y los nuevos Estados de aquellas regiones (1). Desde aquel momento debió darse pues todo este asunto por concluido; y un motivo que parecia asustar á muchos con fantásticas visiones, ha desaparecido sin producir la mas mínima convulsion.

No se prevé tampoco por ahora en la cuestion de las colonias españolas ningun acontecimiento capaz de turbar el orden político que existe.

Por lo que hace á la Grecia es imposible que las Potencias cristianas dejen de tomar parte en una cuestion que interesa al cristianismo. Es pues forzoso que los enemigos de la paz de la Europa abandonen ya las esperanzas que habian fundado en la situacion de los negocios de Oriente.

= Escriben de Portsmouth con fecha de 21 de junio que el lord Cochrane se habia embarcado aquella mañana con direccion á Lóndres. La fragata *Paranga*, con pabellon de S. S., como gran almirante de la marina brasileña, ha entrado en este puerto para repararse de algunas averías.

= Se lee en varios periódicos y cartas particulares de Quebec, hasta el 24 de mayo, que los habitantes se habian reunido con el fin de ecsaminar el plan de un nuevo canal para la union del lago Ontario con el de Erie, atravesando toda la cadena de lagos inferiores. Ya se sabia alli el establecimiento de una sociedad en Lóndres para la construccion de naves en el Canadá, de la asociacion agrícola de Ha-

(1) Si Mr. Baring en una de las últimas sesiones de la Cámara de los Comunes hubiese tenido presente estas palabras de la Corona, hubiera escusado sin duda el preguntar, por que no habia sido presentado al Rey el ministro de Buenos-Aires.

lifax, y de otras muchas proyectadas, que no pueden menos de ser favorables á las posesiones inglesas de la América septentrional.

= Jamas se han multiplicado en Paris los accidentes de la hidrofobia de un modo mas espantoso. En 15 dias han muerto dos personas conocidas de esta terrible enfermedad, y otra, que es un antiguo General, ha sido la primera en quien se ha ensayado en esta capital el cauterio de las glándulas *sublinguales*; aunque parece se ha acudido tarde, pues que no ha obtenido todo el feliz suceso que era de esperar; sin embargo, se ha observado que despues del cauterio han desaparecido los accesos de la rabia, como tambien el carácter mas especial de esta enfermedad, cual es el horror al agua. El paciente la bebió poco despues sin repugnancia, y luego con placer; y aunque al fin ha sucumbido, hay lugar para creer que su muerte ha procedido de otra causa diferente.

Idem II.

El Rey y la Real familia permanecen en S. Cloud.

Los Ministros, el Nuncio de S. S., los Embajadores de España y Nápoles, y un gran número de Generales, tuvieron el honor de asistir ayer á la corte del Rey y de SS. AA. RR.

= Nos escriben de Pavía lo siguiente: »Como los periódicos hablarán regularmente de un acontecimiento serio que ha ocurrido aqui, creemos deber instruiros de la verdad del hecho.

»Los cursantes de Pavía, una de las primeras universidades de Italia, que ascienden á mas de 20, han mostrado siempre un odio decidido á los alemanes, como á que los maestros han dejado tomar vuelo; pero hasta ahora nada reparable se ha visto, sino desahos de tiempo en tiempo con los oficia-

les de la guarnicion. El jueves 23 se estaban bañando dos ó tres estudiantes en un sitio muy inmediato al paseo público, á quienes dos gendarmas mandaron retirarse, á lo que no accedieron: los gendarmas insistieron, y habiéndose reunido á los estudiantes otros compañeros, obligaron á aquellos á retirarse; pero luego volvieron reforzados, y arrestaron á los que se bañaban, conduciéndolos á la casa del ayuntamiento, donde se dirigieron todos los estudiantes pidiendo á voces les volviesen sus compañeros, lo que no se les concedió. Comenzaron á apedrear á la guardia, que se vió obligada á hacer fuego para defenderse. Dos estudiantes fueron heridos y uno muerto, con lo cual se dispersaron los demas. A la mañana siguiente pidieron permiso para asistir todos al entierro de su amigo, lo que les fue concedido.

El 25 cerca de 800 estudiantes, con un hacha en la mano y un crespon de luto al brazo, acompañaron á su desgraciado compañero hasta el sepulcro, donde muchos de los mas encarnizados juraron sobre su cadáver vengarle repitiendo *vendetta*. De allí se dirigieron todos hácia la calle principal de la ciudad gritando siempre *vendetta, vendetta*, armados muchos de pistolas y puñales. Uno de ellos disparó su pistola á un *hulano*, y le destrozó el hombro. Entonces se dió la señal de cargar sobre ellos á la tropa que estaba sobre las armas, y prontamente se dispersaron. Los estudiantes tuvieron cuatro muertos y 48 heridos; la guarnicion seis heridos solamente: fueron presos 58; pero al momento se pusieron en libertad los mas de ellos, aunque algunos han sido entregados á los tribunales para ser juzgados. Se han dado las ordenes mas severas, y la tranquilidad se halla restablecida, y se han retirado voluntariamente á sus casas 1200 estudiantes.”

= Algunos periódicos han hablado con poca exactitud de la consagración de un Obispo de Davenport en Holanda. Este Obispo parece fue elegido para suceder á Gisberto Joux, nombrado en 1805, y escomulgado por Pio VII. Se sabe que despues de cien años que esta iglesia jansenista se ha dado Obispos por su propia autoridad, cada promoción que hace es seguida de un breve de escomunión lanzado en Roma. El 7 de setiembre de 1814 Pio VII declamó contra la elección de Willebrord Van-Os, elegido por el cabildo el 10 de febrero precedente, y consagrado el 24 de abril por Gisberto de Joux. Van-Os, á su vez, acaba de consagrar un Obispo para Davenport, y el de Harlem ha predicado en esta circunstancia. Esta pequeña iglesia no contaba en 1807 mas que 37 eclesiásticos y cosa de 50 legos, y se halla con tres pastores para tan corto rebaño. La inmensa mayoría de los católicos holandeses no reconoce estos pastores, y permanece unida á la Santa Sede.

El Obispo de Deventer no tiene ni aun en su diócesis ni sacerdote ni lego de su partido, y Joux residia en Rotterdam, donde era párroco. El último Obispo de Harlem es Juan Nienwén Huis, cura de Amsterdam, elegido por Harlem el 29 de julio de 1801, y consagrado el 28 de octubre por el Arzobispo Van Rhin. El diario de Gante, refiriendo la elección del Obispo de Deventer, reflexiona con poco fundamento, cuando asegura que Jansenio ni creó ni quiso crear secta en la iglesia, y que los católicos holandeses no tienen dificultad en asistir á los oficios del Arzobispo de Utrech. Estos dos hechos son ambos falsos. Es difícil negar la existencia de una secta jansenística, cuando la vemos crear Obispos en oposición al centro del catolicismo, y es notorio en toda la Holan-

da que los católicos un poco zelosos no hermanan con el partido del cisma, que de dia en dia se debilita.

=El Emperador volverá á Viena á principios de agosto, y pasará á Presburgo á primeros de setiembre. La Emperatriz será coronada Reina de Hungría el 4 de octubre, cumpleaños de su augusto Esposo.

=El *Observador austriaco*, refiriéndose al núm. 113 de la *Gaceta de Hidra*, anuncia que el conde de Santa Rosa, oficial de artillería, fue muerto el 8 de mayo en el combate de la isla de Spaghia. Este oficial arribó á la Grecia en el invierno último, y se halló siempre en todas las operaciones militares.

(G. de M.)

Palma 16 de agosto.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 16 PARA EL 17.

Parada y sargento de hospital Milicia provincial.

=Socios.

Aviso. Hoy sale balija para Iviza.

CAPITANIA DEL PUERTO.

Embarcaciones fondeadas en los dias 15 y 16 del corriente.

De Iviza en 1 dia el javeque Dolores, del patron Mateo Alorda con trigo y brea.

De Málaga en 13 dias el javeque S. Miguel, del patron Lorenzo Sastre con harina.

De Valencia en 2 dias el laud Cármen, del patron Juan Gileber con arroz.

De Iviza en 1 dia el laud el Rivalo, del patron Juan Gonzalez con varios géneros.

De Cetta el laud S. José, del patron Juan Jelani en lastre.

CON SUPERIOR PERMISO.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.